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杏林大学医学部数学 セレクション 

【１】

確率の練習

A とB の 2 人が何回か続けてあるゲームを行う。各回のゲームでは必ずどちらかが勝ち，引き分けはない。

(1) 2 人のゲームの腕前が同じ場合を考える。

(a) 5 回ゲームを行うとき，A が 2 勝 3 敗になる確率は
ア

イウ
である。また，2 人とも 2 勝した後，5

回目にB が勝つ確率は，
エ

オカ
である。

(b) 何回も続けてゲームを行い，どちらかが 4 勝した時点でゲームを終了させる。6 回以内にゲームが終

了する確率は
キク

ケコ
である。

(2) A がB より腕前が勝っており，A の勝つ確率が常にB の勝つ確率の
3

2
倍になっている場合を考える。5

回ゲームを行うとして，以下の問いに答えよ。

(c) B が 3 勝 2 敗になる確率を考える。1 回目にB が勝つ場合の確率は，1 回目にB が負ける場合の確率

の
サ

シ
倍になる。

(d) B の勝ち数がA の勝ち数をどの時点でも常に上回っているような勝負になる確率は
スセ

ソタチ
であ

る。
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【２】

パラメータ曲線（実は有名曲線）

  はじめに xy平面上の点 (0 2)， に中心が置かれた半径 2 の円が，x 軸上をすべることなく x 軸の正の方向

に向かって転がる。はじめに原点Oにあった円周上の定点P の描く曲線を考える。円が角 ラジアンだけ回

転したときのP の座標を ( )x y， とすると， 

( )x  ア イ ウ

( )y  エ オ カ

となる。P が再び x 軸に接する点A の x 座標は キ である。P から x 軸に下ろした垂線と x 軸との交

点をB とする。0 2   のとき，円が だけ回転するまでにP が描く曲線と x 軸および線分PBによって囲

まれる部分の面積 ( )S  は

( )S      ク ケ コ サ シ

となる。したがって，P がA まで移動するとき描く曲線と x 軸によって囲まれる部分の面積は スセ と

なる。円の中心を通る x 軸に平行な直線とP がA まで移動するとき描く曲線との交点を，原点に近い順にC と

D とする。C とD に対応する円の回転角はそれぞれ 
ソ

タ
と 

チ

ツ
となる。また，P の描く曲線と

線分CDによって囲まれる部分の面積は  テ ト である。

イ ， ウ ， オ ， カ ， ケ ， サ ， シ の解答群 

① 1 ②  ③ sin ④ cos

⑤ sin 2 ⑥ cos2
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【３】

２つの円の共通接線

(1) 点 O，Oを中心とする 2 つの円が，OO 10  のとき外接し，OO 4  のとき内接する。大きい方の円

の半径は ア ，小さい方の円の半径は イ である。また，OO 12  のとき，1 つの共通接線によ

る接点間の距離の中で長い方は ウ エ であり，短い方は オ カキ である。
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(2) 極方程式（平行移動）

 解答欄 チ の解答は次の解答群から 1 つ選べ。

放物線
2 6 9x y    ········································································ ①

の焦点の座標は ( )ク ， ケ ，準線は y  コ である。

直線

3y x k   ········································································· ②

が①と接するとき， k  サ ，接点の座標は

( )シス セ ， ソタ である。

xy座標の原点を極，x 軸の正の方向を始線とする極座標 ( )r ， を用いると，放物線①の極方程式は

( )r チ ツ

となり，接線②の極方程式は

sinr  
 
  
 
 

テ
ナ

ト

となる。また，接点の極座標は 
 
 
 
 

ヌ
ニ ，

ネ
である。ただし，0 2   とする。

チ の解答群 

① 1 sin ② 1 cos ③ 1 sin ④ 1 cos
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【４】

(1) 計算問題

座標平面上に 31

3
y x x   で表される曲線 1C と，

1

3
y x k  で表される直線 1l がある。ここで k は正の数

である。 1C は x  ア で極大値
イ

ウ
をとる。 1C と 1l が接するとき k 

エ オ

カキ
であり，

接点以外の共有点の x 座標は
クケ コ

サ
である。また， 1C と 1l によって囲まれる部分の面積は

シ となる。
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(2) 連続性、微分可能性、回転体体積

ス の解答は以下の解答群から 1 つ選べ。

 座標平面上に | 3 | 1y x x   で表される曲線 2C がある。 2C は区間 ( ) ， において ス 。 2C と

1y  で表される直線 2l によって囲まれた図形を， 2l のまわりに 1 回転させたときにできる立体の体積は，


セソ

タチ
である。

ス の解答群 

① 連続で微分可能である ② 連続だが微分可能ではない

③ 不連続だが微分可能である ④ 不連続で微分可能ではない
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【５】

２つの円の共通接線再び

 座標平面上に原点を中心とする半径 1 の円 1C と， (4 3 6)， を中心とし，

2 2 0x y ax by c    

で表される円 2C がある。このとき a  ア イ ，b  ウエ であり， c  オカ が成り立つ。

1C と 2C が共有点を持つとき，

c   キク ケコ サ シ スセ ソ

が成り立つ。

2C の半径が 2 のとき， 1C と 2C の共通接線のなかで，傾きが最大の共通接線 l の方程式は

y x タ チ であり，l と 2C の接点は ( )ツ テ ， ト である。

 また，傾きが最小の共通接線と l の交点の座標は

 
 
  
 

ナ ニ
， ネ

ヌ

である。
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【６】

 パズル？？

(1) 

2 2 2 2 2 2 2 2a 

のとき，

8log a 
アイ

ウエオ

となる。
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(2) カ ， キ ， ク の解答は以下の解答群から一つずつ選べ。

ベクトル方程式の練習

 空間に異なる 2 つの定点A( )a


，B( )b


と動点P( )p


がある。P が 2( ) ( ) | |p b a b a b    
     

を満たしながら動

くとき，P が描く図形 1F は カ である。P が ( ) ( ) 0p a p b   
   

を満たしながら動くとき，P が描く図形

2F は キ である。 1F と 2F の共有点の図形は ク となる。

カ ， キ ， ク の解答群 

① 点 ② 直 線 ③ 平 面 ④ 円

⑤ 球 面 ⑥ 放物線 ⑦ 双曲線 ⑧ 楕 円

⑨ ①～⑧以外の図形
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【７】

 通過領域

 原点 O から点 (1 0)， へ等速で x 軸上を動く点 P( 0)t ， と，点 (0 8)， から原点 O へ P の 8 倍の速さで y 軸上を

動く点 Q がある。2 点 P，Q は同時に動き始めるものとする。

(a) 線分PQ の長さが最小になるのは t 
アイ

ウエ
のときであり，このときP Q

オ
クケ

カキ
となる。

(b) 線分PQ 上の点R( )x y， を考える。t が 0 から 1 まで変化するとき，R の各 x 座標に対して y 座標の最大

値を求めると

(1 )ry x  サコ  ·························································· (*) 

を得る。ここで r 
シ

ス
である。

(c) 線分PQ が通過する領域の面積は
セ

ソ
である。

(d) 式(*)で表される曲線上の点 T のうち，原点 O にもっとも近いのは T の x 座標が
タチ

ツテ
のときである。

このときOT 
ト

ヌ
ナニ

となる。
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【８】難

合成関数 

2( ) 2 1f x x  として，以下の問いに答えよ。

(a) 2 つの条件

( ( (cos ))) cos

(cos ) cos

f f f

f

 

 

 


 
 ··························································· (*) 

を同時に満たす正ののうち，最小のものを，2 番目に小さいものをとすると， 
ア

イ
，

 
ウ

エ
である。また，(*)を満たす正ののうち，3 番目あるいは 4 番目に小さいものは オ や

カ ，5 番目あるいは 6 番目に小さいものは キ や ク と表すことができる。

(b) x の多項式 ( ( ( )))f f f x x は， ( ( ( ))) ( ( ) ) ( ) ( )f f f x x f x x g x h x   と表せる。

 ただし，
3( )g x x x  ケ コ サ ，

3 2( ) 8 4h x x x x   シ ス

である。

(c) (cos ) 0g   を満たすに対して， cos3 
セソ

タ
が成立する。

 また， (cos )h   チ となる。

(d) ，に対し，次式が成立する。

1 1 1

cos cos( ) cos( )  
   ツ

オ キ
，

cos cos( ) cos( )    
テト

カ ク
ナ
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【９】

正五角形、極座標

タ の解答は解答群の中から最も適当なものを 1 つ選べ。

 一辺の長さが 2 である正五角形OABCD において，
1

OA
2

a 
 

，
1

OD
2

d 
 

， | DA |k 


とする。

(a) OB OD DB 
  

と | DB | k


より，

OB ka d 
  

ア

が成り立つ。また，

OC a kd 
  

イ

と表せる。

(b) | OB | k


より，

k  ウ エ ， a d


 
  オ カ

キ

となる。

 また，直線OA と直線BC の交点を E とすると，

OE ( )a 
 

ク ケ

であり，点 E は線分BC を 2 : コ サ に外分する。

(c) 正五角形OABCD の内接円の半径をとすると，

2  
ス

シ ソ
セ

である。点 O を極とし，半直線 OA ( 0)t t 


を始線としたとき，極座標 ( )r ， を用いて直線AD の極方程式

は r  タ と表わされる。

タ の解答群 

① 
2

2cos sin 


 ② 
2

2cos sin 


 ③ 2cos 2 sin  

④ 2cos 2 sin   ⑤ 
2

cos sin



  
⑥ 

2

cos sin



  

⑦ 
2

cos sin  
⑧ 

2

cos sin  
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【１０】

合成関数

x を実数， 2( ) | 6 |f x x x   として，以下の問いに答えよ。

(a) 不等式 ( ) 2 6f x x  の解は

x



ア イウ

エ
， x オカ キ ， x




ア イウ

エ

である。

(b) 方程式 ( ) 2f x x k  が異なる 3 つの実数解を持つように，定数 k の値を求めると， k  ク または

ケコ

サ
となる。

(c) 区間 3 4x   において， sin( ( ))y f x のグラフには，極大となる点が シ 個存在する。これらの点の

うち，極大値が 1 未満となるのは， x 
ス

セ
のときである。
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【解答１】<G114M12> 2006 杏林大学 2/1,１次,本学･地方 医学部  
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【解答２】<G114M14> 2006 杏林大学 2/1,１次,本学･地方 医学部  
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【解答３】<H114M11> 2007 杏林大学 2/1,一次 医  

(1) ア 7 イ 3 ウ 8 エ 2

オ 2 カ 1 キ 1

(2) ク 0 ケ 0 コ 3 サ 6

シ  ス 3 セ 3 ソ 

タ 3 チ 1 ツ 3 テ 1

ト 3 ナ 3 ニ 6 ヌ 7

ネ 6 
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【解答４】<H114M14> 2007 杏林大学 2/1,一次 医  

(1) ア 1 イ 2 ウ 3 エ 4

オ 6 カ 2 キ 7 ク 

ケ 2 コ 6 サ 3 シ 1

(2) ス ② セ 8 ソ 1 タ 1

チ 0
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【解答５】<J114M31> 2008 杏林大学 2/1,一次 医  
リンク されたイメージを表示できません。ファイルが移動または削除されたか、名前が変更された可能性があります。リンクに正しいファイル名と場所が指定されていることを確認してください。
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【解答６】<J114M32> 2008 杏林大学 2/1,一次 医  
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【解答７】<L114M14> 2010 杏林大学 1/22,１次 医  

(a) アイ 64 ウエ 65 オ 8 カキ 65 

クケ 65 

(b) コ 8 サ 2 シ 1 ス 2 

(c) セ 4 ソ 3 

(d) タチ 16 ツテ 25 ト 8 ナニ 25 

ヌ 5 

【解答８】<M114M13> 2011 杏林大学 1/21,１次 医  

(a) ア 2 イ 9 ウ 2 エ 7 

オ 2 カ 2 キ 4 ク 3 

(b) ケ 8 コ 6 サ 1 シ 4 

ス 1 

(c) セソ 1 タ 2 チ 0 

(d) ツ 6 テト 1 ナ 2 

【解答９】<N114M12> 2012 杏林大学 1/20,１次 医  

(a) ア 2 イ 2 

(b) ウ 1 エ 5 オ 1 カ 5 キ 4 

ク 3 ケ 5 コ 1 サ 5 

(c) シ 1 ス 2 セ 5 ソ 5 タ ⑦

【解答１０】<U114M13> 2018 杏林大学 1/19,１次(一般・東京都・茨城県地域枠) 医  

(a) ア 3 イウ 57 エ 2 オカ 1 キ 0 

(b) ク 4 ケコ 25 サ 4 

(c) シ 5 ス 1 セ 2 


